
Ⓒ浜島書店 

日本の財政の課題について考え，理解しよう！ 

   組   番 名前               【    点／ 15点 】 

 

使う資料 資料集 p.124③Ａ，p.125④・⑤ 

 

知・技 (1) p.124③Ａ，p.125④・⑤のグラフを読み取り，【  】の適切なものに〇をつけましょう。空欄の

場合は，適切な語句を書きましょう。 【   ／ 7点 】 

   p.125④から，1980年度以降，歳出総額は 2009年度まで【① 増加 ／ 減少 】傾向で，その後は横ば

いで推移していると分かる。近年は新型コロナウイルス感染症への対応などのため，歳出が増加している。 

税収は【② 1980 ／ 1985 ／ 1990 】年度頃から減少傾向だが，2010年度頃からは増加傾向に転じて

いる。また，歳出総額と税収の差が広がるほど，国債発行額は【③  増える ／ 減る  】傾向にある。 

   p.124③Ａから，最新年の【④       】(国債を発行して借りたお金)と，【⑤       】(国

債発行によって借りたお金と利子の返済にあてるお金)の割合を比べると，公債金の方が【⑥ 大きい  ／  

小さい 】ことが分かる。 

   p.125⑤から，国債累積残高は 1970年度以降，【⑦ 増加 ／ 減少 】を続けていることが分かる。 

 

知・技 (2) (1)で読み取ったことをふまえて，日本の財政の課題をまとめましょう。 【   ／ 3 点 】 

 

知・技 (3) 政府は，政策に必要な経費を，国債の発行にたよらずに，その年度の税収によってまかなうこと

を目標に掲げています。なぜ，そのような目標を達成する必要があるでしょう。（1）（2）をふまえて，「将来世

代の負担」に着目して書きましょう。 【   ／ 5 点 】  

歳出総額と税収を比べると，【①                               】ため， 

その差を【②                              】により，まかなっている。 

公債金と国債費を比べると，【③                                   

                                 】ため，国債残高が増加している。 

 



Ⓒ浜島書店 

日本の財政の課題について考え，理解しよう！ 答と解説 

(1)①増加 ②1990 ③増える ④公債金 ⑤国債費 ⑥大きい ⑦増加 【各 1 点】 

 

(2)①歳出総額が税収を上回っている ②国債を発行すること 

③公債金の割合の方が大きく，その年に国債を発行して借りた金額が，返済する金額を上回っている 【各 1 点】 

採点チェック 

⚫ ①は，「歳出総額と税収の差が拡大している」でも正解。 

⚫ ②は，「国債の発行」(で税収の不足分をまかなっている)という内容であれば正解。 

⚫ ③は，「国債費より公債金のほうが多い(国債による借り入れが，返済の額を上回っている)」という内容であれば正解。 

 

(3) 日本の財政は，ⓐ税収によって歳出をまかなえず，ⓑ国債残高が増加しており，ⓒ借金の返済を先送りにしてい

る状態である。ⓓ借金はいずれ返済しなければならないので，ⓔ将来世代に負担がかかってしまうため。 【5 点】 

採点チェック 

⚫ 日本の財政の現状として，「歳出を税収でまかなえていない」，「国債残高が増加している(公債金が国債費を上回っている)」と

いう 2 つの内容を記述している。…ⓐ，ⓑの要素〈各 1 点〉 

⚫ 国債残高が増加しているということは，「返済を先送りにしている状態である」という内容を記述している。…ⓒの要素〈1 点〉 

⚫ 「借金はいずれ返済しなければならない」という内容を記述している…ⓓの要素〈1 点〉 

⚫ 返済が先送りになることで，「将来世代が返済の負担を負うことになる」という内容を記述している。…ⓔの要素〈1点〉 

 

評価例 技能②-(ア)-(Ａ)など…別紙「技能」の評価ポイント表を参照 

 Ａ Ｂ Ｃ(Ｂにするために) 

(1) グラフを正しく読み

取ることができた。 

技能①-(B)，②-(ア)-(Ａ) 

７点 ５～６点 ４点以下 

・グラフがどのように変化してい

るかに注目しよう。 

(2) 日本の財政の課題に

ついて理解できた。 

３点 ２点 １点以下 

・税収の不足を国債の発行で補

っていることを理解しよう。 

・公債金(借りるお金)が，国債

費(返済するお金)より多いため

国債残高が増加していることを

理解しよう。 

(3) 日本の財政の課題を，

将来世代の負担に着目して

説明できた。 

５点 ４点 

日本の財政は，歳出を税収でま

かなうことができず，国債残高

が増加し，返済を先送りにして

いる状態であるため(採点チェ

ックⓐⓑⓒが正解)，「将来世代

に負担がかかる」という内容を

記述している(採点チェックⓔ

が正解)。 

３点以下 

・国債残高が増加し続けているこ

とは，返済を先送りにしている状

態であることを理解しよう。 

・借金は返済の必要があるため，

返済の先送りは将来世代の負担

につながることを理解しよう。 

 


